



求是网评论员：争做英雄，
是最好的纪念



英烈不朽，浩气长存。

2021年9月30日，庄严的天安门广场，人民英雄纪念碑巍然耸立。习近平总书记等党和国家领导人来到这里，出席向人民英雄敬献花篮仪式。花篮中鲜艳挺拔、芬芳吐蕊的花朵，寄托着人们对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。习近平总书记迈步上前，仔细整理花篮绸带。随后，缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。中国人民解放军军乐团奏响悠扬的旋律，将人们的记忆带回到风起云涌的峥嵘岁月。

1949年9月30日，人民英雄纪念碑奠基礼在天安门广场隆重举行。毛泽东同志宣读了他亲自起草的碑文。2014年8月31日，十二届全国人大常委会决定，将9月30日人民英雄纪念碑奠基日确定为烈士纪念日。此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会与各界代表一起向人民英雄纪念碑敬献花篮。今天，已是第8个烈士纪念日。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。英雄作为人民群众中的先进分子和杰出代表，是一个国家光辉历史的记忆，是一个社会价值导向的坐标。崇尚英雄、缅怀英烈，一直是习近平总书记的情之所牵、行之所至。党的十八大以来，总书记身体力行，无数次前往革命老区和革命遗址遗迹、纪念设施，无数次深情讲述英雄的动人故事，表达对英雄的崇敬之情。总书记提及的一个个闪光的名字、一段段悲壮的往事、一句句深情的礼赞……都凝结着一个大党大国领袖对英雄的无限追思和深切缅怀。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。鸦片战争以来，九原板荡，一代代中国共产党人，始终牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，在救国、兴国、强国的征程中舍生忘死、前赴后继，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。信奉“人生最高之理想，在求达于真理”的李大钊，坦言“为着共产主义牺牲，为着苏维埃流血，那是我们十分情愿的啊”的方志敏，高呼“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”的王进喜，献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”誓言的黄大发，一辈子深藏功名、初心不改的张富清，把青春和生命献给脱贫事业的黄文秀……他们如永不熄灭的火炬，激励亿万民众砥砺前行。习近平总书记指出：“近代以来，一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们，一切为中华民族摆脱外来殖民统治和侵略而英勇斗争的人们，一切为中华民族掌握自己命运、开创国家发展新路的人们，都是民族英雄，都是国家荣光。”

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了她……”在抗美援朝战争中，19.7万多名英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了宝贵生命。当时的志愿军烈士，除少数运回国内安葬外，大都直接就地掩埋。半个多世纪以来，祖国从未忘记长眠异国的英雄儿女。“感谢你们把英雄送回祖国。铁血今犹在，山河已无恙，向中国人民志愿军忠烈致敬！”“盛世中华，英烈回家，向志愿军忠烈致敬，人民英雄永垂不朽！”这是2021年9月2日，接志愿军烈士回家的专机与机场塔台的一段对话。离家尚是少年身，归来已是报国躯。

自 2014 年起，我国已连续 8 年迎接 8 批共 825 位志愿军烈士遗骸回国。

中华民族是一个崇尚英雄、学习英雄的民族。今天的中国已经发生天翻地覆的变化，越是享受如今的国泰民安和幸福安康，就越不能忘记在战争岁月中抛头颅、洒热血的英雄和烈士。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄，在重大纪念日以国家荣誉称号隆重表彰英雄模范，设立中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，出台或修订《中华人民共和国英雄烈士保护法》、《烈士褒扬条例》、《烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案》等文件……一系列强有力举措，正是为了以国家名义表达对英雄的崇敬之情、对先烈的深切缅怀，更是以此为鲜明导向，厚植全社会见贤思齐、致敬英雄、争做先锋的良好氛围。

崇尚英雄就要捍卫英雄，坚决抵制抹黑英雄的历史虚无主义逆流。“宁肯高原埋忠骨，绝不丢失一寸土。” 2021 年 2 月，中印加勒万河谷冲突现场视频公开。巍巍雪山见证了官兵们的赤胆忠诚，祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉等英雄们的铮铮铁骨永远镌刻在喀喇昆仑高原。即便这样，还是有人企图颠倒黑白、抹黑戍边英雄。网络不是法外之地，诋毁英雄的大 V 账号被依法关闭，受到法律严厉制裁。

历史是一个国家和民族安身立命的基础。清代龚自珍说：“欲知大道，必先为史。灭人之国，必先去其史。” 英雄是民族最闪亮的坐标，英雄事迹和英雄精神是中华民族的共同历史记忆。“一个没有英雄的民族是可悲

的民族，而一个拥有英雄却不知道爱戴他、拥护他的民族则更加可悲。”当英雄被矮化，当崇高被解构，当理想被嘲弄，就会陷入价值混乱与历史虚无。今天，反对和抵制历史虚无主义日益成为社会共识和行动自觉，对否定英雄烈士的言行，我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定，绝不能听之任之。

踏上新时代新征程，需要英雄，需要英雄精神。新中国成立前夕，在商定国歌时，有人提出修改“中华民族到了最危险的时候”这句歌词，毛泽东同志指出：“我们要争取中国完全独立、解放，还要进行艰苦卓绝的斗争，所以还是保持原有歌词好。”行进的中国，如今正站在一个世界面临百年未有之大变局的关键节点。越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪，越需要英雄，越需要英雄精神。

新时代是英雄辈出的时代。面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国人民没有被吓倒，各条战线的抗疫勇士临危不惧、视死如归，困难面前豁得出、关键时刻冲得上，以生命赴使命，用大爱护众生，展现出敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上，

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_27289

